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1. Aufgabe 8 Punkte

(i) Es ist
∂2v

∂x2
+

∂2v

∂y2
= sinx sinh y − sin x sinh y = 0.

Daher ist die Funktion v harmonisch ⇒ v ist der Imeginärteil einer analytischer Funktion f .

(ii) Der Reelteil u der Funktion f erfüllt die Cauchy-Riemannsche DGL:

∂u

∂x
=

∂v

∂y
= − sin x cosh y

und
−∂u

∂y
=

∂v

∂x
= − cos x sinh y

d.h u(x, y) = cosx cosh y +F (y) und− cos x sinh y−F ′(y) = − cos x sinh y ⇒ F (y) = c ∈
R.

Aus der Bedingung f(0) = 1 folgt: u(0, 0) + iv(0, 0) = cos 0 cosh 0 + c = 1 d.h c = 0.

Damit ist u(x, y) = cosx cosh y und

f(x + iy) = cosx cosh y + i(− sin x sinh y).

2. Aufgabe 8 Punkte

(i) z1 = 0 und z2 = π sind die Singularitäten der Funktion f .

Da z 7→ (z − π)f(z) analytisch in z2 ist, ist z2 ein Pol 1. Ordnung.

Es ist lim
z→0

f(z) = 1
2 ·

1
0−π = −1

2π < ∞ |Rightarrow z1 eine hebbare Singularität.

(ii) Es gilt:

Res(f(z), 0) = 0 und Res(f(z), π) =
cos π − 1

π2
=
−2
π2

.

3. Aufgabe 10 Punkte

Es ist ∫ 2π

0

3 + 2 cos t

5− 4 sin t
dt =

∫ 2π

0

3 + eit + e−it

5 + 2i(eit − e−it)
dt.

Mit der Substitution z = eit ⇒ dz = iz dt erhalten wir:∫ 2π
0

3+2 cos t
5−4 sin t dt =

∫
K(0,1)

3+(z+z−1)
iz(5+2i(z−z−1))

dz

=
∫
K(0,1)

z2+3z+1
−2z(z−2i)(z− 1

2
i)

dz

= 2πi
[

Res
(

z2+3z+1
−2z(z−2i)(z− 1

2
i)

, 0
)

+ Res
(

z2+3z+1
−2z(z−2i)(z− 1

2
i)

, 1
2 i

)]
= 2πi

(
1
2 + −1

2 − i
)

= 2π.



4. Aufgabe 14 Punkte

(i) In G1 ist |z2| < 1 und f(z) = −1
z3 · 1

(1−z2)
= − 1

z3

∞∑
k=0

z2k =
∞∑

k=0

z2k−3.

In G2 gilt:

f(z) =
1
z5
· 1
1− 1

z2

=
1
z5

∞∑
k=0

1
z2k

=
∞∑

k=0

z−2k−5.

(ii) Die inverse Z-transformierte der Funktion f ist die Folge (yk)k definiert durch yk = 1 für
k = 2l + 5 und yk = 0 für k 6= 2l + k, l ∈ N .


